

# 應用倫理相關新聞彙編

應用倫理學研究中心彙整\*

## 壹、環倫相關新聞彙編

**篇名：**久旱不雨！巴西亞馬遜雨林鬧旱災，過度砍伐釀禍。

**摘要：**巴西亞馬遜叢林是全世界降雨量最充沛的地區，但綠色和平組織發現，目前亞馬遜正面臨數十年來最嚴重的乾旱，據專家研判，森林的過度砍伐，就是造成乾旱問題的始作俑者。

**出處：**東森新聞 <http://www.ettoday.com/2005/10/30/11183-1863105.htm>

作者：王鵬惠 日期：2005/10/30

**篇名：**全球暖化，黃河 3 千座湖泊將消失。

**摘要：**受到全球暖化效應的影響，中國大陸黃河的水量，在過去 10 年中，已經減少 4 分之 1。青海省藏族自治

區的瑪多縣，以往有千湖之縣的美稱，但隨著全球暖化效應的影響，瑪多縣處處湖水的景色已經不見，代之而起的是一片乾涸的景象。專家警告，氣候暖化帶來的衝擊，雖然目前只在黃河上游的青海省可以感受到，但在可預見的未來，乾旱會向下蔓延，影響更多依賴黃河而生的居民。

**出處：**東森新聞<http://www.ettoday.com/2005/12/06/11183-1878583.htm>

作者：陳國華 日期：2005/12/06

**篇名：**溫室效應，造成全球暖化衝擊生態環境。

**摘要：**全球溫暖化造成的影響包括：極地冰原融化，海平面上升，淹沒較低窪的沿海陸地，衝擊低地國及多數

---

\* 本文現由中央大學哲學研究所博士生 劉世慶 主持彙編工作。

國家沿海精華區，並造成全球氣候變遷，導致不正常暴雨、乾旱現象以及沙漠化現象擴大。暖化對台灣的影響則包括：海平面上升會增加海水倒灌機會，減少陸地使用面積，對淺海養殖業生態將產生衝擊。且氣溫上升，降雨量減少，整體農作面積將逐漸減少，此外溫度升高可能導致漢他病毒、腦炎、登革熱、過敏性氣喘等疾病增加的機率。

**出處：**台灣環境資訊中心 環境小百科

<http://e-info.org.tw/column/eccpda/2004/ec04052501.htm>

作者：沈姍姍 彙編，何雅玲 審校

**篇名：**禽流感病毒多變，全球競相研發有效疫苗。

**摘要：**隨著禽流感疫情傳入歐洲，各國正加緊腳步研發有效的疫苗，預防可能爆發的結果，因已知的病毒 H5N1 的基因組合不斷在改變，沒有人有把握能生產出真正的特效藥。目前這種病還是受病毒感染的禽鳥類傳染給人，但科學家認為經由不斷的細胞分裂，短期內它發展成人際間互相傳染的可能性非常高。為了爭取時效，世界的醫學研究人員都競相模擬它的變化途徑，希望能及時趕在它變成「人類的」病毒以前，找出有效的預防疫苗。

世界衛生組織認為這是一場時間的競賽，只剩下幾個月的時間而已。

**出處：**蕃薯藤新聞<http://news.yam.com/afp/life/200510/20051016368858.html>

作者：盧瑞珠 日期：2005/10/1

**篇名：**全球暖化海面升，太平洋小島遷村。

**摘要：**全球暖化導致海平面上升，島國居民首當其衝，南太平洋國家萬那杜的一個小島，島上已經有 100 位村民因為海水已經淹到原本居住的臨海區，不得已全村遷往內陸。科學家評估，到 2100 年時地球海平面可能因為全球暖化上升 3 英尺（約 1 公尺），多半居住在珊瑚礁島的太平洋島嶼居民受到的威脅最大，且大陸沿海城市如美國紐奧良，義大利威尼斯以及極地都有可能被淹沒。

**出處：**東森新聞<http://www.ettoday.com/2005/12/06/11183-1878688.htm>

作者：管淑平編譯 日期：2005/12/06

**篇名：**防治海洋污染總動員，海軍納入防污應變體系。

**摘要：**高雄市政府海洋局積極推動防治海洋污染計畫，將海軍所屬艦隊司令部、後勤支援指揮部等單位納入防污應變體系，加強落實保護海洋生態環境與漁業資源。

**出處：**中央社 作者：陳朝福

日期：94/12/07

**篇名：**海洋污染嚴重 殺人鯨體內積毒已成「毒王」

**摘要：**東方網今天引述世界野生生物基金會說，殺人鯨（逆戟鯨）由於體內累積含有大量有毒化學物質，已成為北極海域毒性最大的哺乳類動物。科學家研究挪威北海殺人鯨時發現，殺人鯨的鯨脂（即表皮層與肌肉層之間的組織層）積聚大量聚氯聯二苯。過去曾在靠近北極地區的愛斯基摩婦女乳汁中檢測出這種物質。世界野生生物基金會呼籲將在布魯塞爾會面的歐盟部長制定嚴格法令，控制化工業污染。

**出處：**中央社 日期：94/12/13

**篇名：**生態污染大甲溪沿岸毛蟹絕跡

**摘要：**大甲溪沿岸各支流排水溝，除了整治後讓毛蟹無處躲藏外，加上污染嚴重，導致毛蟹已幾乎絕跡，想要再吃到大甲溪毛蟹的機會越來越難了。生態環境的改變，讓毛蟹只能呆在大甲溪河床，想要捕捉的話，必須到河床上去找，但是最幾年來，大甲溪河床濫採砂石情況嚴重，加上河水的污染情況也是同樣嚴重，使得毛蟹的生存機會越來越少，導致產量也逐年加速下降。

**出處：**東森新聞報 作者：楊川欽  
日期：2005/12/13

**篇名：**中國出現第六起人類禽流感病例

**摘要：**新華社報導稱，患者為江西省遂川縣一名 35 歲的郭姓男子，世界衛生組織稱已知悉此起病例。該名男子所住的村子才剛確認出現禽流感疫情，另一位村民所飼養的鴨群死亡。江西省獸醫部門懷疑是 H5N1 病毒導致家禽死亡，而一所國家級禽流感實驗室證實了他們的疑慮。

**出處：**路透社 日期：2005/12/16

## 貳、商業倫理相關新聞彙編

**篇名：**WTO 香港開幕，減貧作中心議題。

**摘要：**此次重點是改變不公平的國際貿易規則，敦促發達國家在這次會議中改變目前的農產品補貼政策，讓貧窮發展中國家的農產品也可銷往國際市場。以歐盟和美國為代表的發達國家給予本國農民巨額補貼，致使他們國家的農產品得以在國際市場上以低價傾銷，非洲、亞洲、南美等地的數億農民卻陷入衣食無著的境地。

**出處：**基督新報[http://chinese.gospelpost.com/template/news\\_view.htm?code=wor&id=671](http://chinese.gospelpost.com/template/news_view.htm?code=wor&id=671) 日期：2005/12/14

**篇名：**解放卡奴，還款最低利率。

**摘要：**卡奴欠債的協商還款條件大鬆綁，

銀行公會昨天研商新的還款方案，如果欠債人逾期繳息超過卅天，且無擔保負債總金額達月薪廿五倍以上者，銀行將同意以零利率、分八十期償還債務。昨天出爐的債務協商機制，原則上，欠債愈多、逾期繳息時間愈久者，銀行會以忍受寬鬆的還款條件來確保債權，也幫背負龐大債務的卡奴，在能力範圍內清償債務。

**出處：**聯合理財網<http://udn.com/NEWS/FINANCE/FINS4/3061172.shtml>

作者：吳雯雯 日期：2005/12/14

**篇名：**薪水談不攏，紐約地鐵醞釀罷工。

**摘要：**薪資合約將到期的紐約大眾運輸署工人，由於工會要求調薪的提議不被大都會運輸署接受，勞資雙方談判一直沒有共識下，工會氣憤的表示，不排除大罷工、癱瘓紐約市交通以示抗議。紐約市地鐵系統和巴士每天服務的乘客達到上百萬人，一旦罷工，市府也將面臨高達數十億美金的損失。

**出處：**東森新聞報 <http://www.ettoday.com/2005/12/14/334-1881693.htm>

作者：莊佩容、黃河

日期：2005/12/14

**篇名：**儲值卡設使用期限，消保官認為已損權益。

**摘要：**限制使用期限已經損害了消費者權益，過期剩下的金額也不能退還，就連卡損壞了還要多付工本費，消保官指出，限制使用期限，已經損害了消費者權益，包括了便利商店儲值卡、中華電信電話卡，及咖啡連鎖店發行的儲值卡。

**出處：**東森新聞<http://www.ettoday.com/2005/12/13/1138-1881499.htm>

作者：林仙怡、江慶鏗

日期：2005/12/14

**篇名：**中縣長陪學生吃飯，消彌午餐鼠屍不安。

**摘要：**台中縣豐南國中午餐便當出現老鼠屍塊，很多學生到現在還覺得噁心，校方除了進行安撫外，台中縣長黃仲生今天中午也到校和學生一起吃午餐，希望能消彌他們的不安。台中縣衛生局除了要求問題廠商歇業改善之外，也找來縣內二十六家合格業者開會，並要求業者做好衛生自主管理。

**出處：**新浪網新聞中心<http://news.sina.com.tw/articles/13/43/88/13438837.html?living/> 日期：2005/12/14

**篇名：**「面子」問題絕非小事，不可盲目「一刀解決」。

**摘要：**中國媒體對「換臉」手術關注的日益升溫，不少患者對此抱有很大的

希望。李青峰教授認為「換臉」手術費用巨大，而且還存在術後醫療、倫理和心理等各方面問題，導致不少患者盲目陷入等待「換臉」迷思。因此，有必要給患者給以科學的、準確的身心指導。

**出處：**新聞晚報[http://202.101.38.42/www\\_jfdaily.com:80/gb/node2/node17/node38/node73754/node73758/userobject1ai1163827.html.big5](http://202.101.38.42/www_jfdaily.com:80/gb/node2/node17/node38/node73754/node73758/userobject1ai1163827.html.big5) 日期：2005/12/14

## 參、生命倫理相關新聞彙編

**篇名：**科技日新月異，達賴喇嘛呼籲恪守倫理。

**摘要：**達賴喇嘛呼籲頂尖科學家，在尖端科學創新發展時，一定要遵循倫理原則。他說：「我們必須找到方法，讓基本人道主義與道德考量得以影響科學發展的方向，特別是在生命科學方面。二十世紀末，神經科學、特別是基因科學出現的巨幅進步，已經在人類歷史上創造出新時代。對於人類腦部及身體，在細胞與基因層次上的知識，還有隨之而來，操縱基因的技術可能性，這些科學進步對道德產生的挑戰，已經達到嚴重的地步。」

**出處：**法新社 作者：何世煌  
日期：2005/11/13

**篇名：**公佈就醫紀錄一對醫病倫理與立委職權最惡劣的羞辱

**摘要：**立委林進興於日前公布了一份號稱是台中市長胡志強的就醫紀錄資料，引發各界強烈質疑與撻伐。立委的「言論免責權」此一權力，使其得以規避了法律的制裁，這真是對於憲政與民主的最大羞辱與傷害，因此「言論免責權」此一權力的價值與界限，有待慎重的省思。

**出處：**東森新聞報 作者：蕭立信  
日期：2005/12/01

**篇名：**各校用盡心思改善醫學倫理課程。

**摘要：**歷經邱小妹人球、公佈病歷...一連串醫學倫理的爭議案件，再度掀起民眾對白色巨塔的注意，醫學院養成教育也備受關切。老師坦承「醫學倫理」相關課程在學校很不受重視，因此現在各校都積極要改革這類課程設計，期待讓學生出了校門，不要成為離譜的醫生。

**出處：**中廣新聞網 作者：羅皓恩  
日期：2005/12/09

**篇名：**英國首相布萊爾譴責死刑。

**摘要：**英國首相布萊爾「強烈」反對死刑，但他也警告，不能單憑處決死刑的數目，就將美國與中國等國的人權狀況畫上等號。目前擔任歐盟輪值主席國的英國，十月時曾表示歐盟

反對死刑，呼籲仍實施死刑的國家，致力廢除。

**出處：**法新社 作者：鄭詩韻  
日期：2005/12/15

## 肆、其他相關新聞彙編

**篇名：**鄭貽春獲國際人權獎。

**摘要：**著名異議作家鄭貽春教授近日榮獲首屆「希爾德布蘭特博士」國際人權獎，頒獎儀式於 12 月 15 日在德國首都柏林舉行。此項國際人權獎是以已故的柏林牆博物館創始人希爾德布蘭特博士命名，為獎勵以非暴力方式為人權而奮鬥的人特別而設。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/12/16/n1155626.htm> 作者：辛菲  
日期：2005/12/16

**篇名：**袁紅冰訪台控訴中共摧殘藏人信仰。

**摘要：**流亡澳洲的自由主義法學家袁紅冰上週風塵僕僕的來到台灣，並控訴中共暴政摧殘西藏宗教文化的殘酷事實。並且透過著作傳達藏人受迫害、藏族宗教文化正在消亡的事實。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/12/13/n1152006.htm> 作者：吳涔溪、王樺 日期：2005/12/13

**篇名：**中共鉗制新聞自由。

**摘要：**總部設在紐約的保護記者委員會一份新的分析報告表明，中國仍是世界上監禁記者人數最多的國家。保護記者委員會這份新的分析報告表明，截至 12 月 1 號，中國、古巴、厄立特里亞和衣索比亞是 2005 年全世界監禁記者人數最多的國家。在中國，不聽話的記者，即使是不被監禁，也會丟掉飯碗或者遭到訓斥。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/12/14/n1154250.htm> 作者：楊家岱  
日期：2005/12/14

**篇名：**有多少中國人知道世界人權日？

**摘要：**中國人卻很少有人知道，12 月 10 日這一天是世界人權日。1948 年 12 月 10 日，聯合國大會通過並頒布《世界人權宣言》，這一具有歷史意義的《宣言》頒布後，大會要求所有會員國廣為宣傳。但如今，《世界人權宣言》總共三十條內容幾乎沒有一條能在當今中國能夠徹底得到貫徹，中國人幾乎沒有享受到人權，這不能不說是一個擁有超過 13 億人口的國家及其人民的莫大不幸與悲哀。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/12/15/n1154690.htm> 作者：黃大川  
日期：2005/12/07